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ПП
о ста но вка проб ле ми. За ро біт на пла та
і три ва лість ро бо чо го ча су є од ни ми з
най важ ли ві ших па ра мет рів якос ті ро -
бо чо го міс ця. Про те остан нім ча сом
по єд нан ня тру до вої ді яль но сті з сі мей -

ним жит тям та обо в’яз ка ми по до гля ду за діть ми на -
бу ває все біль шої ва ги як важ ли вий еле мент якос ті
тру до во го жит тя і, від по від но, за без пе чен ня гід ної
пра ці. Роль жін ки на рин ку пра ці, ста рін ня на се лен -
ня, змі ни у струк ту рі сім’ї при зве ли до ви ник нен ня
су пе реч нос тей у сис те мі від но син «сім’я — ро бо та»,
що ви ма гає роз роб ки та вті лен ня по лі ти ки для
ефек тив но го по єд нан ня тру до вих та сі мей них обо -
в’яз ків. Від сут ність та кої по лі ти ки мо же при звес ти
до не га тив них на слід ків, зок ре ма по даль шо го змен -
шен ня на ро джу ва но сті, зрос тан ня рів ня бід но сті в
кра їні, по гір шен ня си ту ації на рин ку пра ці, по ру -
шен ня прин ци пів кон ку рен то спро мож но сті та рів -
но сті, ос кіль ки тра ди цій но са ме на жін ку по кла дає -
ть ся тур бо та про ро ди ну.

Ана ліз остан ніх до слі джень та пуб лі ка цій. Се ред
ґрун тов них до слі джень пи тань ре гу лю ван ня ген дер -
ної рів но сті слід від зна чи ти ро бо ти та ких на уков ців:
Д. П. Бо ги ня, О. А. Гріш но ва, В. М. Да нюк, А. М. Ко -
лот, Е. М. Лі ба но ва, Ю. М. Мар ша він, С. В. Мель -
ник, В. В. Оні кі єн ко, І. Л. Пет ро ва, В. М. Пе тюх,
М. В. Се ми кі на, М. Ф. Че ре пан ський та ін ших.

Вра хо ву ючи ва го мі до сяг нен ня вче них, все ж
слід від зна чи ти на яв ність до сі не вре гу льо ва них
пи тань, ос кіль ки су час ний стан ген дер ної рів но сті в
дер жа ві до во дить, що ме ха нізм ре гу лю ван ня рів но -

сті чо ло ві ка та жін ки на рин ку пра ці по тре бує сут -
тє во го вдос ко на лен ня, осо бли во на рів ні за ко но дав -
ства.

Ме та стат ті — пе ре ос мис ли ти на яв ні тео ре тич ні
за са ди со ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки що до за без -
пе чен ня рів но сті у пра ці згід но з ви мо га ми між на -
род них кон вен цій, ра ти фі ко ва них Ук раї ною.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. До три ман ня рів -
них прав пра цю ючих та на дан ня мож ли во сті для по -
єд нан ня ро бо ти та осо бис то го жит тя є над зви чай но
важ ли вою скла до вою кон цеп ції гід ної пра ці та сер -
йоз ною проб ле мою сьо го ден ня як в ці ло му сві ті, так
і в Ук раї ні зок ре ма. Прин цип од на ко во го став лен ня
за кріп ле но у чис лен них між на род них пра во вих ак -
тах, зок ре ма: За галь ній де кла ра ції прав лю ди ни
1948 ро ку, Між на род но му пак ті про еко но міч ні, со -
ці аль ні та куль тур ні пра ва 1966 ро ку. Та кож ма ють
вра хо ву ва тись між на род ні пра во ві до ку мен ти що до
за без пе чен ня со ці аль но�еко но міч них прав жі нок,
прий ня ті Між на род ною Ор га ні за цією Пра ці
(МОП), се ред яких Ук раї ною ра ти фі ко ва но Кон -
вен цію № 111 (1958) про дис кри мі на цію в га лу зі
пра ці та за нять, Кон вен цію № 100 (1951) про рів ну
ви на го ро ду, Кон вен цію № 103 (пе ре гля ну та) (1952)
про охо ро ну ма те рин ства та Кон вен цію № 156
(1981) про пра цю ючих із сі мей ни ми обо в’яз ка ми.
Біль шість до ку мен тів сто сує ть ся і чо ло ві ків, і жі -
нок, і пре ред ба чає, що жін ки ко рис тую ть ся та ки ми
ж пра ва ми, як і чо ло ві ки в усіх сфе рах су спіль но го
жит тя. Це ос нов ні пра ва лю ди ни сто сов но за йня то -
сті і на вчан ня, умов, тех ні ки без пе ки і гі гі єни пра ці.

Ген дер на рів ність у кон тек сті 
кон цеп ції гід ної пра ці: 
стан, ос нов ні проб ле ми 
та шля хи їх ви рі шен ня

О. ДО РОШ
При кар пат ський на ціо наль ний уні вер си тет іме ні Ва си ля Сте фа ни ка

м. Іва но�Фран ківськ

У стат ті роз кри ва єть ся сут ність проб лем за без пе чен ня ген дер ної рів но сті в кон тек сті гід ної пра ці згід но з ра -
ти фі ко ва ни ми Ук раї ною Кон вен ці ями МОП та віт чиз ня ним за ко но дав ством, а та кож за про по но ва но шля хи їх
по до лан ня на рів ні дер жа ви.

В ста тье рас смот ре на сущ ность проб лем обес пе че ния ген дер но го ра вен ства в кон тек сте до стой но го тру да
со глас но с ра ти фи ци ро ван ны ми Ук раи ной Кон вен ци ями МОТ и оте че ствен ным за ко но да тель ством, а так же
пред ло же ны пу ти их ре ше ния на уров не го су дар ства.

The article reveals the problem of gender equality in the context of decent work in accordance with Ukraine ratified ILO
conventions and national legislation and also offers the ways to overcome it at the state level.

Клю чо ві сло ва: ген дер на рів ність, дис кри мі на ція за ген дер ною озна кою, прин цип од на ко вих мож ли вос тей та
од на ко во го став лен ня.
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Най ви черп ні ші стан дар ти міс тять ся в Кон вен ції
про дис кри мі на цію у сфе рі пра ці і за йня то сті № 111
і ре ко мен да ції № 111, що бу ли прий ня ті у 1958 р.
Від по від но до ме ти цієї Кон вен ції тер мін «дис кри -
мі на ція» охоп лює: будь�яке роз різ нен ня, не до пу -
щен ня або пе ре ва гу, що ро бить ся за озна кою ра си,
ко льо ру шкі ри, ста ті, ре лі гії, по лі тич них пе ре ко -
нань, іно зем но го по хо джен ня або со ці аль но го по хо -
джен ня і при зво дить до зни щен ня або по ру шен ня
рів но сті мож ли вос тей чи по во джен ня в га лу зі пра ці
та за нять1.

Ук раї на як дер жа ва�учас ни ця цієї Кон вен ції зо -
бов’ яза лась:
Ø внес ти прин цип од на ко вих прав чо ло ві ків та

жі нок до своєї Кон сти ту ції та ін шо го від по від но го
за ко но дав ства і за без пе чи ти за до по мо гою за ко ну
або ін ших від по від них за со бів прак тич не здійс нен -
ня цьо го прин ци пу;
Ø вжи ва ти за ко но дав чих та ін ших за хо дів, зок ре -

ма санк ції, які за бо ро ня ють будь�яку дис кри мі на цію
що до жі нок;
Ø вста но ви ти юри дич ний за хист прав жі нок на

од на ко вій ос но ві з чо ло ві ка ми та за без пе чи ти за до -
по мо гою ком пе тент них на ціо наль них су дів та ін ших
дер жав них ус та нов ефек тив ний за хист жі нок про ти
будь�яко го ак ту дис кри мі на ції;
Ø ут ри му ва ти ся від вчи нен ня будь�яких дис кри -

мі на цій них ак тів або дій сто сов но жі нок і га ран ту ва -
ти, що дер жав ні ор га ни та ус та но ви ді яти муть від по -
від но до цьо го зо бов’ язан ня;
Ø вжи ва ти всіх від по від них за хо дів для лік ві да ції

дис кри мі на ції що до жі нок з бо ку будь�якої осо би,
ор га ні за ції або під при єм ства;
Ø вжи ва ти від по від них за хо дів, зок ре ма за ко но -

дав чих, сто сов но змі ни або ска су ван ня чин них за ко -
нів, по ста нов, зви ча їв і прак ти ки, які є дис кри мі на -
цією що до жі нок;
Ø ска су ва ти всі по ло жен ня сво го кри мі наль но го

за ко но дав ства, які є дис кри мі на цією що до жі нок2.
Ево лю ція став лен ня до проб ле ми рів но сті ста -

тей має три ва лу іс то рію, що до зво ляє ви ді ли ти та -
кі су час ні до сяг нен ня що до ро зу мін ня цієї проб ле -
ми, її ро лі в су спіль стві, а та кож спо со бів її роз -
в’язан ня:

1) лік ві до ва но га ран тії ви ко рис тан ня пра ці жі -
нок на ро бо тах з важ ки ми та шкід ли ви ми умо ва ми
пра ці;

2) прин цип охо ро ни пра ці ма те рів та бать ків із сі -
мей ни ми обо в’яз ка ми ви тіс нив прин цип охо ро ни
пра ці за ста те вою озна кою;

3) ду же важ ли вим мо мен том у ви рі шен ні проб ле -
ми рів но сті у пра ці є не прос то від об ра жен ня в чин -
но му за ко но дав стві дер жа ви, а й роз роб ка та за сто -
су ван ня діє во го ме ха ніз му ре алі за ції спо со бів її роз -
в’язан ня на прак ти ці;

4) що до пи тан ня пра це влаш ту ван ня та ви бо ру
про фе сії ак ту аль ним стає прин цип од на ко вих мож -
ли вос тей та од на ко во го став лен ня без дис кри мі на ції
за озна кою ста ті, по в’яза ної із сі мей ним ста ном;

5) до пов нен ня еко но міч но го зна чен ня прин ци пу
рів но сті опла ти од на ко вої пра ці не за леж но від ста ті
со ці аль ним зна чен ням цьо го прин ци пу.

Що сто сує ть ся віт чиз ня но го за ко но дав ства, то
Кон сти ту ція Ук раї ни юри дич но за кріп лює рів ність
прав жі нок та чо ло ві ків на пра цю, ви бір про фе сії,
про фе сій ну під го тов ку та за ро біт ну пла ту. Прак тич -
не вті лен ня прин ци пу рів но сті ста тей у всі сфе ри
жит тя має за без пе чи ти За кон про рів ність, який на -
брав чин но сті 1 січ ня 2006 ро ку. «Ме тою цьо го За -
ко ну є до сяг нен ня па ри тет но го ста но ви ща жі нок і
чо ло ві ків у всіх сфе рах жит тє ді яль но сті су спіль ства
шля хом пра во во го за без пе чен ня од на ко вих прав та
мож ли вос тей жі нок і чо ло ві ків, лік ві да ції дис кри мі -
на ції за озна кою ста ті та за сто су ван ня спе ці аль них
тим ча со вих за хо дів, спря мо ва них на усу нен ня дис -
ба лан су між мож ли вос тя ми жі нок і чо ло ві ків ре алі -
зо ву ва ти рів ні пра ва, на да ні їм Кон сти ту цією і за ко -
на ми Ук раї ни», — за зна че но у Пре ам бу лі до ньо го3.

За кон окрес лює ос нов ні на пря ми дер жав ної по лі -
ти ки що до за без пе чен ня рів них прав та мож ли вос -
тей жі нок і чо ло ві ків, на ді ляє ор га ни дер жав ної вла -
ди, ус та но ви та ор га ні за ції пов но ва жен ня ми у сфе рі
за без пе чен ня рів них прав та мож ли вос тей жі нок і
чо ло ві ків.

У 2008 р. бу ло прий ня то За кон «Про вне сен ня
змін до де яких за ко но дав чих ак тів Ук раї ни у зв’яз ку
з ухва лен ням За ко ну Ук раї ни «Про за без пе чен ня
рів них прав і мож ли вос тей жі нок і чо ло ві ків»4. Цей
За кон при во дить у від по від ність за ко но дав чі ак ти,
по кли ка ні за без пе чи ти до три ман ня прин ци пу рів -
них прав і мож ли вос тей жі нок і чо ло ві ків. Згід но з
ци ми до пов нен ня ми за ре єс тро ва ні об’ єд нан ня гро -
ма дян ма ють пра во бра ти участь у роз роб ці про ек тів
рі шень з пи тань ген дер ної рів но сті, які при йма ють
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ор га ни ви ко нав чої вла ди й ор га ни міс це во го са мо -
вря ду ван ня. Та кож за ре єс тро ва ні об’ єд нан ня мо -
жуть де ле гу ва ти пред став ни ків до скла ду кон суль -
та тив но�до рад чих ор га нів з пи тань за без пе чен ня
рів них прав і мож ли вос тей жі нок і чо ло ві ків, які
ство рюю ть ся при ор га нах ви ко нав чої вла ди й ор га -
нах міс це во го са мо вря ду ван ня, та про во ди ти мо ні -
то ринг з пи тань за без пе чен ня ген дер ної рів но сті.

Про те вне се ні в за ко но дав ство змі ни прак тич но
не на бли жа ють су спіль ство до ут вер джен ня ген дер -
ної рів но сті. Пер шо чер го во го ви рі шен ня по тре бу -
ють та кі пи тан ня:

1) не при ді ляє ть ся ува га по нят тю «до ма ган ня
(пе ре слі ду ван ня) на ро бо чо му міс ці», то му не об хід -
но вста но ви ти рі вень від по ві даль но сті у ви пад ках
та ко го пе ре слі ду ван ня;

2) не об хід но ство ри ти ме ха нізм та сис те му ос кар -
жен ня сек су аль них до ма гань на ро бо чо му міс ці,
ввес ти від по ві даль ність юри дич них та фі зич них
осіб за дис кри мі на цію за озна кою ста ті;

3) для до сяг нен ня від по від но сті ук ра їн сько го за -
ко но дав ства нор мам єв ро пей сько го не об хід но роз -
гля ну ти по нят тя «вік ти мі за ція» та чіт ко вста но ви ти
від по ві даль ність за дис кри мі на цій ну по ве дін ку;

4) про це ду ра до ве ден ня фак тів дис кри мі на ції при
їх роз гля ді упов но ва же ни ми на це ор га на ми ви ма гає
сут тє во го спро щен ня, адже до вес ти фак ти дис кри -
мі на цій них дій ро бо то дав ця у біль шо сті ви пад ків
прак тич но не мож ли во.

За да ни ми до слі джен ня, про ве де но го За хід но ук -
ра їн ським цен тром «Жі но чі пер спек ти ви» у рам ках
про ек ту «По до лан ня ген дер ної та ві ко вої дис кри мі -
на ції на рин ку пра ці в Ук раї ні: на вчан ня та про гра -
ма дій», ви яв ле но, що рі вень обі зна но сті та ро зу мін -
ня проб ле ми дис кри мі на ції се ред пра ців ни ків обох
ста тей є до сить низь ким. Не зав жди осо ба мо же
іден ти фі ку ва ти дис кри мі на цій ні дії, вчи не ні пра це -
дав цем що до неї. Тіль ки 22,5% рес пон ден тів ви зна -
ли, що бу ли дис кри мі но ва ни ми за стат тю чи ві ком у
тру до вих від но си нах. Вод но час 40,6% рес пон ден тів
по ві до ми ли, що їх при му шу ва ли ви ко ну ва ти ро бо -
ту, не пе ред ба че ну їх по са до ви ми обо в’яз ка ми, але
яку, як вва жає ке рів ниц тво, по вин ні ви ко ну ва ти
осо би пев ної ста ті5.

Не зва жа ючи на низь кий рі вень іден ти фі ка ції дис -
кри мі на ції що до се бе са мих, від по ві да ючи на пи тан -
ня «Що, на Ва шу дум ку, є дис кри мі на цією на ро бо -
ті?», яке міс ти ло пе ре лік дис кри мі на цій них дій та
по ру шень прав пра ців ни ків, біль шість рес пон ден тів
(по над 65%) пра виль но ви зна чи ли дис кри мі на цій ні
дії. То му мож на спо ді ва тись, що за умо ви обі зна но -

сті гро ма дян про по ло жен ня За ко ну про рів ність во -
ни змо жуть іден ти фі ку ва ти ви пад ки дис кри мі на ції
що до них та вжи ти за хо дів для при пи нен ня дис кри -
мі на ції та за хис ту прав6.

Труд но щі, по в’яза ні з по єд нан ням сі мей них та
тру до вих обо в’яз ків, є ген дер но�ди фе рен ці йо ва ною
проб ле мою. Не зва жа ючи на до сить ви со кий рі вень
ак тив но сті жі нок на рин ку пра ці, без ро біт тя се ред
жі нок, як при хо ва не, так і за ре єс тро ва не, ви ще, ніж
у чо ло ві ків: ста ном на сер пень 2011 ро ку кіль кість
за ре єс тро ва них без ро біт них жі нок ста но вить
251,6 ти с. осіб; що до чо ло ві ків, то по рів ня но з жін -
ка ми кіль кість без ро біт них скла дає на 70,8 тис. осіб
мен ше і ста но вить 180,8 тис. осіб. Ма те рі на ба га то
важ че, ніж бать ко ві, знай ти ро бо ту, від по від но рі -
вень за йня то сті жі нок ниж чий. У 2010 ро ці чи сель -
ність за йня тих чо ло ві ків пра це здат но го ві ку пе ре ви -
щу ва ла ана ло гіч ний по каз ник сто сов но жі нок на
1145,7 тис. (9791,1 та 8645,4 тис. осіб від по від но).
Жін ки пра цю ють зде біль шо го у тих сфе рах, де за ро -
біт на пла та знач но ниж ча. Так, на при клад, у сфе рі
осві ти, охо ро ни здо ров’я та со ці аль ній сфе рі, де за -
йня ті біль шою мі рою жін ки, се ред ньо мі сяч на за ро -
біт на пла та в 2010 ро ці ста но ви ла 1889 та 1631 грн.
На то мість у про мис ло во сті і в дер жав но му управ -
лін ні, де пра цю ють зде біль шо го чо ло ві ки, — 2580 та
2747 грн від по від но. На ве де не ілюс трує еко но міч ну
не рів ність чо ло ві ків та жі нок. За йня ті жін ки пра -
цю ють мен шу три ва лість ча су, ніж чо ло ві ки, а та -
кож у жі нок ви ща ймо вір ність пі ти у від пуст ку по
до гля ду за ди ти ною чи на де який час вза га лі при пи -
ни ти свою кар’ єру че рез не об хід ність до гля ду за
діть ми, що, у свою чер гу, сут тє во впли ває на тру до -
ве жит тя жі нок та їх ній рі вень пен сій но го за без пе -
чен ня.

Мож ли вість по вер нен ня жін ки піс ля на ро джен ня
ди ти ни на ро бо ту до во лі низь ка, адже во на ма ти ме
до ступ, як правило, ли ше до ро бо чих місць із ниж -
чим рів нем за ро біт ної пла ти та на ба га то гір ши ми
пер спек ти ва ми кар’ єр но го зрос тан ня. Це стає од ним
з ба га тьох фак то рів ви со кої тру до вої міг ра ції жі нок
з Ук раї ни.

Іс нує три ос нов ні ка те го рії по лі ти ки з пи тань гар -
мо ній но го по єд нан ня про фе сій них та сі мей них обо -
в’яз ків:
Ø збе ре жен ня ро бо чо го міс ця за пра ців ни ком у

ви пад ку ви ник нен ня сер йоз них сі мей них об ста вин
(ва гіт ність чи по ло ги, до гляд за ди ти ною), ко ли йо -
му по тріб но на де який час при пи ни ти ро бо ту;
Ø гро шо ва до по мо га у ви пад ку ви ник нен ня сер -

йоз них сі мей них об ста вин;

5 Федь ко вич Г. Прин ци пи од на ко во го став лен ня та за бо ро на дис кри мі на ції за озна кою ста ті в га лу зі пра ці / Г. Федь ко вич, Р. По цюр ко,
І. Тро хим, М. Чу ма ло // Пер со нал. — 2007. — № 4. — С. 61.

6 Там са мо.
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Ø по всяк ден ні за хо ди спри ян ня успіш но му по єд -
нан ню тру до вих та сі мей них обо в’яз ків (гнуч кий
гра фік ро бо ти то що)7.

По лі ти ка що до під трим ки ба лан су між тру до ви -
ми та сі мей ни ми обо в’яз ка ми мо же од но час но по си -
лю ва ти ген дер ну не рів ність з точ ки зо ру по ді лу пра -
ці в до мо гос по дар ствах та під ри ва ти ген дер ну рів -
ність у сфе рі за йня то сті. На при клад, три ва лі від -
пуст ки мо жуть сут тє во впли ва ти на рі вень ква лі фі -
ка ції, об ся ги за ро біт ків та пен сій не за без пе чен ня.
Сис те ми до гля ду за діть ми, що фі нан су ють ся за ра -
ху нок дер жа ви, від кри ва ють мож ли во сті для гар мо -
ні за ції пи тань по єд нан ня тру до вих та сі мей них обо -
в’яз ків з ас пек та ми ген дер ної рів но сті. В умо вах, ко -
ли за без пе чує ть ся до гляд за діть ми, жін ки та чо ло ві -
ки мо жуть кон ку ру ва ти на рин ку пра ці на рів них
умо вах8.

Гро шо ва до по мо га у ви пад ку скрут них сі мей них
об ста вин мо же по�різ но му впли ва ти на за йня тість
за леж но від рів ня до хо дів сім’ї. Так, у де яких кра -
їнах від тих, хто от ри мує та ко го ви ду гро шо ву до по -
мо гу, ви ма гає ть ся до гляд за ди ти ною в до маш ніх
умо вах та від мо ва від ди тя чих за кла дів (на при клад,
у Нор ве гії та Фін лян дії), в ін ших — нав па ки ви ма -
гає ть ся не пе ре рвність еко но міч ної ак тив но сті обох
бать ків, при цьо му бать кам на дає ть ся мож ли вість
бу ти за йня ти ми на умо вах не пов но го ро бо чо го ча су
(Ні меч чи на, Че хія). У Фран ції до по мо га мо же ви -
пла чу ва тись або з ме тою бать ків сько го до гля ду в до -
маш ніх умо вах, або для опла ти по слуг по до гля ду за
ди ти ною9.

В ЄС жін ки з ма лень ки ми діть ми за йня ті пе ре -
важ но на рин ку пра ці в умо вах не пов но го ро бо чо го
ча су в ме жах ре алі за ції стра те гії по єд нан ня тру до -
вих і сі мей них обо в’яз ків, не зва жа ючи на те, що та ка
аль тер на ти ва асо ці юєть ся з ро бо чи ми міс ця ми
низь кої якос ті та об ме же ни ми мож ли вос тя ми кар’ -
єр но го зрос тан ня і під ви щен ня про фе сій ної ква лі фі -
ка ції. Рі шен ня що до учас ті в ро бо ті, що при ймаю ть -
ся до мо гос по дар ства ми з обо ма го ду валь ни ка ми, за -
ле жать та кож від взає мо зв’яз ку між сис те ма ми опо -
дат ку ван ня і ви пла ти до по мо ги та за тра та ми на ви -
хо ван ня ді тей. З низь ким рів нем сі мей но го до хо ду
(на при клад, ко ли один з парт не рів пра цює в умо вах
не пов но го ро бо чо го ча су) до дат ко вий чис тий до хід
зни жує ть ся за ра ху нок за трат на ви хо ван ня ді тей та
по дат ків. Низ ка кра їн ЄС вті ли ли «єди ні» сис те ми
по дат ків та до по мог, у ре зуль та ті яких зни жує ть ся

за ці кав ле ність дру го го го ду валь ни ка до учас ті в еко -
но міч ній ді яль но сті10.

Все це ви ма гає про ве ден ня по лі ти ки що до по єд -
нан ня тру до вих та сі мей них обо в’яз ків, що в свою
чер гу за без пе чить на рів ні дер жа ви якіс ну за йня -
тість та охо ро ну ма те рин ства. Для ро бо то дав ців вра -
ху ван ня сі мей них обо в’яз ків пра ців ни ків мо же ви -
сту пи ти фак то ром кон ку рен то спро мож но сті під -
при єм ства та про ве ден ня ефек тив ної стра те гії у
сфе рі управ лін ня пер со на лом.

Вис нов ки. Ген дер на рів ність по сі дає важ ли ве
міс це у за без пе че ні роз вит ку здо ро во го су спіль ства
та зна хо дить ся в цен трі еко но міч но го та со ці аль но го
про гре су. Не мож ли во до сяг ти ста ло го роз вит ку, не
при ді лив ши на леж ної ува ги по тре бам та ін те ре сам
жі нок і чо ло ві ків.

Уза галь ню ючи, мож на зро би ти вис но вок, що за -
ко но дав ство Ук раї ни по бу до ва не на прин ци пах рів но -
прав но сті жі нок і чо ло ві ків у всіх сфе рах люд ської
жит тє ді яль но сті, про те цьо го не до стат ньо для роз -
вит ку ген дер ної рів но сті в на шій кра їні, адже нор ма -
тив ні ак ти но сять ви ключ но де кла ра тив ний ха рак -
тер та не за без пе че нi ме ха нiз ма ми ре алi за цiї, тоб то
фi нан со ви ми та ор га нi за цiй ни ми ре сур са ми, не об -
хід ни ми для до три ман ня їх ви мог. То му для до сяг -
нен ня ген дер ної рів но сті на за ко но дав чо му рів ні не -
об хід но в пер шу чер гу ра ти фі ку ва ти та кі Кон вен ції
та Ре ко мен да ції МОП сто сов но цієї проб ле ми: про
охо ро ну ма те рин ства, про тру дя щих — міг ран тів,
про рів но прав’я в га лу зі со ці аль но го за без пе чен ня
та про рів но прав’я у сфе рі від шко ду ван ня при не -
щас них ви пад ках. Від по від них змін та до пов нень
по тре бу ють Кон сти ту ція Ук раї ни та на ціо наль не за -
ко но дав ство: в пер шу чер гу не об хід но вста но ви ти
(кон кре ти зу ва ти) від по ві даль ність за по ру шен ня
ген дер ної рів но сті, а та кож роз ро би ти ме ха ніз ми ре -
алі за ції зо бов’ язань до три ман ня рів но сті ста тей.

Для то го, щоб гро ма дян ське сус пiль ство в Ук раї -
нi ста ло си лою, яка здат на впли ну ти на ген дер ну
си ту ацiю в кра їнi, не об хід но змі ни ти су спіль ну сві -
до мість в пи тан нях ген дер ної рів но сті. Для цьо го
слід роз ро би ти про гра му що до змі ни сте рео ти пів
ма со вої сві до мо сті, зміц ни ти су спіль ну дум ку про
те, що жін ка є рів но прав ною з чо ло ві ком у гро мад -
сько му, по лі тич но му та еко но міч но му жит ті. При
цьо му слід звер ну ти ува гу на те, що на леж не ви хо -
ван ня спро мож не змі ни ти ген дер ну мен таль ність у
су спіль стві.

7 Люд ський роз ви ток в Ук раї ні: 2004 рік / За ред. Е. М. Лі ба но вої; Що річ на на уко во�ана лі тич на до по відь. — К. : Ін�т де мо гра фії та со ці -
аль них до слі джень НАН Ук раї ни, Держ ком стат Ук раї ни, 2004. — С. 109.

8 Обес пе че ние до стой но го тру да в Ев ро пе и Цен траль ной Азии: ма те ри алы вось мо го Ев ро пей ско го ре гио наль но го со ве ща ния. — Т. 1,
Ч. 2. — Лис са бон, 2009. — С. 73.

9 Там само. — С. 73–74.
10 Там са мо.
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9 Гай даш Н, Клейн С. Пен си он ная сис те ма Ни дер лан дов // Н. Гай даш, С. Клейн // Рус ский по лис, 2001. — № 9 (21).
10 Звер та ємо ува гу на те, що од нією з по пе ред ніх ре дак цій За ко но про ек ту на дан ня за зна че но го пра ва бу ло пе ред ба че не.
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